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Soziodemografische Angaben (n=3856)
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24.0%

21.2%

19.5%

9.2%

25.2%

1.0%

in einer Großstadt (>=100.000 Einwohner*innen)

in einer mittleren Stadt (20.000 bis <100.000
Einwohner*innen)

in einer Kleinstadt (5.000 bis <20.000
Einwohner*innen)

in einer Landstadt (2.000 bis <5.000
Einwohner*innen)

im ländlichen Raum

keine Antwort

Ich wohne …

0.6%

5.4%

11.4%

26.8%

33.2%

20.6%

1.9%

Zu welcher Altersgruppe gehören Sie?

21–30

31–40

41–50

51–60

61–70

Über 70

keine Antwort
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9.3%

53.8%

16.0%
12.9%

4.3% 2.6% 1.0%

1 2 3 4 5 >5 keine Angabe

Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt?

68.8%

9.1% 9.3%

1.9% 0.3%

10.7%

0 1 2 3 >4 keine Angabe

Wie viele davon sind Kinder unter 18 Jahren?

90.7%

9.3%

Sind Sie Eigentümer*in oder Mieter*in?

Eigentümer*in

Mieter*in



Rund 69 % machen sich über einen möglichen Versorgungsengpass im 

Winter Sorgen.
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Fragengruppe 1: Einschätzung der aktuellen Lage

21.4%

47.2%

23.7%

7.7%

Machen Sie sich Sorgen, dass wir im Winter einen 
Versorgungsengpass haben könnten? n=3856

Ich mache mir große Sorgen.

Ich mache mit etwas Sorgen.

Ich mache mir eher keine Sorgen.

Ich mache mir keine Sorgen.



Die Arbeit der Bundesregierung in punkto Klimaschutz und 

Wärmewende wird differenziert und teilweise kritisch betrachtet.
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Fragengruppe 2: Die Arbeit der Regierung

44,7 % gut

53,0 % nicht gut

40,7 % gut

57,0 % nicht gut

32,0 % gut

64,7 % nicht gut

4.4%

3.4%

3.1%

40.3%

37.3%

28.9%

31.2%

35.3%

36.0%

21.8%

21.7%

28.7%

2.3%

2.3%

3.2%

insgesamt

Klimaschutz

Wärmewende

Wie bewerten Sie die Arbeit der neuen Bundesregierung insgesamt, im 
Bereich Klimaschutz und im Bereich der Wärmewende? n=3856

Sehr gut Gut Eher nicht gut Nicht gut Weiß ich nicht



Erneuerbare Energien sind für 40 % der Teilnehmer*innen das 

wichtigste Handlungsfeld im Bereich Klimaschutz. Gefolgt von 

Gebäude und Erzeugung von Wärme.
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0.5%

2.6%

3.8%

6.5%

7.3%

8.7%

10.2%

20.5%

40.0%

1.2%

5.4%

4.8%

7.2%

10.6%

11.9%

16.4%

20.4%

22.3%

2.4%

8.5%

5.8%

10.1%

12.8%

16.1%

17.7%

13.4%

13.3%

Nachhaltige Finanzanlagen

Klimafolgenanpassung

CO2-Abgabe und CO2-Ziele

Internationales

Ausbau Forschung

Nachhaltiger Konsum

Verkehr und Mobilität

Gebäude und Erzeugung von Wärme

Erneuerbare Energien

Welche Handlungsfelder im Bereich Klimaschutz sind für Sie von besonderer 
Bedeutung? n=3856

Rang 1

Rang 2

Rang 3



Klimaschutz, Unabhängigkeit von Importen und Preisstabilität sind die 

Argumente für den Ausbau von erneuerbaren Energien.
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4.1%

5.7%

9.8%

15.6%

21.1%

43.6%

12.3%

12.0%

23.5%

12.8%

22.2%

17.2%

15.6%

14.3%

22.7%

14.7%

18.8%

14.0%

Artenschutz

Schaffen von Arbeitsplätzen

Naturschutz

Preisstabilität

Unabhängigkeit von Importen

Klimaschutz

Der Ausbau von erneuerbaren Energien wird von der Regierung aktuell 
besonders vorangetrieben.

Welche der folgenden Punkte sind für Sie persönlich dabei am 
wichtigsten? n=3856

Rang 1

Rang 2

Rang 3



Ein Großteil der Befragten wünscht sich mehr Engagement im 

Gebäudesektor. Im Vergleich unsere Befragung von 2020.
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4%

8%

8%

11%

11%

13%

15%

30%

7%

10%

11%

13%

10%

9%

18%

23%

7%

11%

10%

15%

14%

9%

18%

15%

Klimafolgenanpassung

Ausbau Forschung

Gebäude und Erzeugung von Wärme

Verkehr und Mobilität

Internationales (z. B. Umsetzung Green Deal in der

EU, Schutz der Regenwälder)

CO2-Abgabe und CO2-Ziele

Nachhaltiger Konsum

Erneuerbare Energien

Im Hinblick auf die Bundestagswahlen 2021 – welche 
Forderungen für mehr Klimaschutz sind Ihnen wichtig? n = 

1708

Reihenfolge 1 Reihenfolge 2 Reihenfolge 3

1%

3%

4%

7%

7%

9%

10%

20%

40%

1%

5%

5%

7%

11%

12%

16%

20%

22%

2%

8%

6%

10%

13%

16%

18%

13%

13%

Nachhaltige Finanzanlagen

Klimafolgenanpassung

CO2-Abgabe und CO2-Ziele

Internationales

Ausbau Forschung

Nachhaltiger Konsum

Verkehr und Mobilität

Gebäude und Erzeugung von Wärme

Erneuerbare Energien

Welche Handlungsfelder im Bereich Klimaschutz sind für 
Sie von besonderer Bedeutung? n=3742

Rang 1 Rang 2 Rang 3

(Verbraucherumfrage von co2online) 2020 2022



Rund 40 % haben in Energiesparmaßnahmen investiert 

und 38 % planen dies.

10

Fragengruppe 3: Energiesparmaßnahmen

49.9%

39.6%

37.7%

16.2%

Ja, ich habe mein Verhalten angepasst.

Ja, ich habe in eine Maßnahme investiert.

Ja, ich plane, in eine Maßnahme zu investieren.

Nein.

Haben Sie in den letzten 12 Monaten eine 
Energiesparmaßnahme geplant oder durchgeführt? 

(Mehrfachnennung)

15.1%

3.3%

3.7%

6.1%

6.1%

3.9%

5.0%

4.7%

6.6%

9.8%

9.2%

26.7%

Jun-21

Jul-21

Aug-21

Sep-21

Oct-21

Nov-21

Dec-21

Jan-22

Feb-22

Mar-22

Apr-22

May-22

Wann haben Sie die Maßnahme geplant oder 
durchgeführt bzw. die letzte Maßnahme geplant oder 

durchgeführt?



Klimaschutz motiviert weiterhin am meisten zum Energie sparen. 

Energiethemen wie Importe und deren Preisentwicklung gewinnen

deutlich an Einfluss.
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(Verbraucherumfrage von co2online) 2020 2022

0.0%

0.1%

0.1%

0.3%

0.3%

0.7%

1.1%

1.4%

1.6%

2.4%

3.6%

4.0%

4.3%

4.9%

6.3%

6.7%

8.2%

8.9%

21.8%

23.2%

Informationskampagne über Einsparmaßnahmen

günstige Zinskonditionen

Verbesserung der Haustechnik, z. B. Smart Home

Empfehlung von Freunden/Bekannten

Verpflichtung durch gesetzl. Anforderungen

Verbesserung der Sicherheit

Beratung von Fachleuten

Werterhöhung der Immobilie

Barrierefreiheit

Verfügbarkeit der finanziellen Mittel

Beseitigung von baulichen Mängeln/Schäden

Unabhängigkeit von Energieimporten

Verfügbarkeit von Fördermitteln

besseres Wohnklima/Wohnkomfort

hoher Energieverbrauch des Gebäudes

Um-/Ausbau des Hauses/Wohnung

Preisentwicklung bei Öl und Gas

gute Wirtschaftlichkeit der Maßnahme

ohnehin fällige Sanierung

Beitrag zum Klimaschutz

Bitte nennen Sie uns die für Sie maximal 5 wichtigsten Gründe, 
warum Sie sich für die Maßnahme/n entschlossenhaben.

n=698

0.9%

1.0%

1.1%

1.4%

4.3%

6.4%

7.7%

11.4%

11.7%

17.8%

36.4%

2.0%

1.9%

0.5%

3.0%

4.9%

8.3%

12.8%

19.1%

15.7%

15.7%

16.0%

2.7%

2.5%

0.6%

4.6%

5.6%

6.9%

13.9%

16.7%

14.9%

17.2%

14.4%

Verpflichtung durch gesetzl. Anforderungen

Informationskampagne über Einsparmaßnahmen

Ich ergreife keine Energiesparmaßnahmen.

Solidarität mit der Ukraine

ohnehin fällige Sanierung

hoher Energieverbrauch des Gebäudes

Sorge um Versorgungssicherheit

Unabhängigkeit von Energieimporten

gute Wirtschaftlichkeit der Maßnahme

Preisentwicklung bei Öl und Gas

Beitrag zum Klimaschutz

Was motiviert Sie zum Energiesparen?

Rang 1 Rang 2  Rang 3



Im Gebäudesektor hält der Trend zur Sanierung an.

Rund 86 % haben sich schon einmal mit Wärmepumpen, PV-Anlagen 

oder Stromspeicher befasst.
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Fragengruppe 4: Wärmepumpen, Photovoltaikanlagen und Stromspeicher

39.9%

45.6%

10.3%

4.1%

Ja, ich habe bereits eine oder mehrere dieser
Anlagen installiert.

Ja, ich habe mich über eine oder mehrere dieser
Anlagen informiert.

Nein, aber ich plane es noch zu tun.

Nein, ich möchte mich damit nicht befassen.

Wärmepumpen, Photovoltaikanlagen (PV) und 
Stromspeicher werden gerade viel diskutiert. 

Haben Sie sich auch schon einmal mit diesen 
Anlagen befasst?

31.2%

49.2%

17.9%

1.7%

Wie bewerten Sie die Komplexität gerade beim 
Einbau von Wärmepumpen, PV und Speicher?

Sehr hoch Eher hoch Eher gering Sehr gering



Über die Hälfte der Teilnehmer*innen empfanden die Handwerkersuche

als schwierig.

13

17.0%

33.7%

29.2%

7.6%

12.5%

Sehr schwer Eher schwer Eher einfach Sehr einfach Ich habe keine/n
Handwerker*in

benötigt.

Wie gestaltete sich die Handwerkersuche für Sie?

50,7 % 36,8 %

5.7%

49.6%

37.5%

7.3%

Wie bewerten Sie die Angebote der 
Handwerksbetriebe in Bezug auf Preis/Leistung?

Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht



Rund 52 % benötigen noch tiefergehende Informationen im Bereich

Wärmepumpen, PV und Speicher.
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39.9%

45.6%

10.3%

4.1%

Ja, ich habe bereits eine oder mehrere
dieser Anlagen installiert.

Ja, ich habe mich über eine oder
mehrere dieser Anlagen informiert.

Nein, aber ich plane es noch zu tun.

Nein, ich möchte mich damit nicht
befassen.

Wärmepumpen, Photovoltaikanlagen (PV) und 
Stromspeicher werden gerade viel diskutiert. 

Haben Sie sich auch schon einmal mit diesen Anlagen 
befasst?

48.1%

44.1%

7.4%

0.4%

Ich verfüge über ausreichend
Wissen.

Ich habe noch Bedarf, mir mehr
Wissen darüber anzueignen.

Ich weiß bisher eher wenig
darüber.

Ich weiß noch nichts darüber.

Wie bewerten Sie Ihren Wissensstand in puncto Wärmepumpen, 
PV und Speicher?



Rund 44 % wünschen sich einen direkten Austausch mit anderen 

Nutzer*innen.
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Fragengruppe 5: Informationswege

39.9%

45.6%

10.3%

4.1%

Ja, ich habe bereits eine oder mehrere
dieser Anlagen installiert.

Ja, ich habe mich über eine oder
mehrere dieser Anlagen informiert.

Nein, aber ich plane es noch zu tun.

Nein, ich möchte mich damit nicht
befassen.

Wärmepumpen, Photovoltaikanlagen (PV) und 
Stromspeicher werden gerade viel diskutiert. 

Haben Sie sich auch schon einmal mit diesen Anlagen 
befasst?

26.3%

30.2%

43.6%

Nein, das würde ich nicht nutzen.

Ich bin mir nicht sicher.

Ja, das fände ich eine gute Hilfestellung.

Wünschen Sie sich einen direkten Austausch mit anderen 
Nutzer*innen, um beispielsweise Erfahrungen rund um den 

Einsatz von PV, Wärmepumpen und Speicher auszutauschen?



Rund 26 % bewerten gebündelte Informationen mit 

Themenschwerpunkten als besonders hilfreich.
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39.9%

45.6%

10.3%

4.1%

Ja, ich habe bereits eine oder mehrere
dieser Anlagen installiert.

Ja, ich habe mich über eine oder
mehrere dieser Anlagen informiert.

Nein, aber ich plane es noch zu tun.

Nein, ich möchte mich damit nicht
befassen.

Wärmepumpen, Photovoltaikanlagen (PV) und 
Stromspeicher werden gerade viel diskutiert. 

Haben Sie sich auch schon einmal mit diesen Anlagen 
befasst?

1.3%

1.9%

7.1%

7.2%

7.4%

9.5%

11.8%

13.1%

14.6%

26.0%

1.5%

3.6%

0.3%

10.3%

8.8%

12.3%

18.5%

12.4%

12.8%

19.4%

3.0%

4.5%

0.6%

12.4%

8.6%

10.8%

18.4%

13.4%

12.5%

15.8%

Chats

Telefonische Sprechstunden

Keines der genannten

Experten-Listen

E-Mail-Begleitung (regelmäßige Tipps und Anleitungen)

Do-It-Yourself-Videos/Anleitungen zum Selbermachen

Checklisten

Exemplarische Begleitung von Hauseigentümer*innen bei der
Umsetzung von Maßnahmen

Webinare mit Expert*innen und Anwender*innen

Gebündelte Informationen mit Themenschwerpunkten

Welche der folgenden Formate würden Sie für sich persönlich als 
hilfreich bewerten?

Rang 1 Rang 2 Rang 3



Dr. Nadine Walikewitz

Managerin Research

Danke!

nadine.walikewitz@co2online.de
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